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Vývoj sucha ve střední Evropě 

V evropském regionu Clim4Cast se v současné době sucho (odchylka aktuální půdní vlhkosti 

od průměru referenčního období) v povrchové vrstvě půdy (0–40 cm) vyskytuje především v 

severní části sledované domény C4C. Zasahuje zejména Německo, Polsko a Českou republiku. 

Jedná se o sucho různých kategorií, přičemž v severovýchodním Polsku se lokálně objevuje 

až sucho extrémní. 

V hlubších vrstvách půdy (0–200 cm) se střední až výrazné sucho, místy až výjimečné či 

extrémní, vyskytuje na většině území Německa, částečně v Polsku a rovněž v oblasti na 

hranici Maďarska s Rumunskem. 

V následujících dnech se neočekává výraznější změna současné situace. Sucho by se mělo 

nadále vyskytovat především v Polsku a Německu a v povrchové vrstvě půdy také na území 

České republiky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Pro více dění v Evropě sledujte náš web      

 

https://clim4cast.eu/
https://clim4cast.eu/
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Austrálie: Požáry eskalují v důsledku extrémní vlny 

veder 

Austrálie vstoupila do roku 2026 s aktivní požární sezónou v jihovýchodních státech, kde 

kombinace sucha, vysokých teplot a silného větru vedla k rychlému šíření rozsáhlých požárů. 

Hasiči již v první polovině ledna čelili obtížně kontrolovatelným ohniskům zejména ve státech 

Victoria a New South Wales. 

Mezi 7.–16. lednem bylo podle Insurance Council of Australia nahlášeno 2 369 nových 

pojistných událostí souvisejících s požáry, přičemž zhruba 30 % z nich představuje totální 

škody. Tento poměr naznačuje vysokou intenzitu v obydlených oblastech. 

Hlavním zesilujícím faktorem se ukázala být nejintenzivnější vlna veder za posledních šest let, 

která zasáhla jihovýchod Austrálie mezi 5.–10. lednem. Teploty nad 40 °C ve velkých městech 

a ještě vyšší hodnoty v regionech, v kombinaci se silným větrem vytvořily “ideální” požární 

podmínky. 

Atribučně-klimatická analýza mezinárodního týmu vědců. ukazuje, že klimatická změna 

zvýšila intenzitu této epizody extrémního horka přibližně o 1,6 °C a učinila podobné události 

pětkrát pravděpodobnějšími než v předindustriálním klimatu. Přestože fáze La Niña měla 

naopak mírně tlumící efekt, její vliv byl výrazně slabší než dlouhodobý trend oteplování. 

Extrémní horko se projevilo i mimo samotné požáry. V Melbourne vzrostl počet akutních 

zdravotních zásahů o 25 %. Zároveň se potvrdilo, že vlna veder představuje samostatné 

systémové riziko – jak pro veřejné zdraví, tak pro infrastrukturu a energetiku. 

Pozitivním signálem je, že rekordní poptávku po elektřině se podařilo zvládnout lépe než v 

minulosti, kdy bylo nutné naplno využívat především uhelné elektrárny. Díky vysokému podílu 

obnovitelných zdrojů, zejména solární energie, se nyní daří podobné situace řešit s 

příznivějším dopadem na produkované emise. 

  

 

 

 

 

 

https://doi.org/10.25560/127151
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Chile: Požáry mají dvě desítky obětí a způsobily 

rozsáhlé evakuace 

V centrálním a jižním Chile se lesní požáry vyskytují již od prosince 2025, od začátku ledna 

2026 však došlo k výrazné eskalaci situace. Podle chilské Národní lesnické korporace (CONAF) 

bylo od 1. ledna zaznamenáno přibližně 800 požárů, které spálily více než 60 000 hektarů. 

Počet obětí vzrostl na nejméně 19 osob, desítky lidí bylo zraněno, zničeno bylo téměř 600 

domů a přibližně 50 000 obyvatel muselo být evakuováno. 

 

Extrémní horko, silný vítr a dlouhodobé sucho vytvořily jedny z nejnebezpečnějších požárních 

podmínek posledních let. V nejhůře zasažených oblastech byl vyhlášen stav katastrofy, 

přičemž úřady varují, že nepříznivá předpověď počasí může vést ke vzniku dalších ohnisek. 

Rozsáhlé požáry zároveň způsobily výrazné zhoršení kvality ovzduší v centrálním Chile, včetně 

pobřežních a městských oblastí. Zdravotní rizika spojená s kouřem tak dále prohlubují celkové 

dopady požární krize. 

 

Podívejte se také na aktuální stav rizika šíření požárů ve světě na portálu windy.com. 

 

 

 

 Pro více dění ve světě sledujte náš web      

 

 

https://www.windy.com/
https://www.windy.com/


 
 

č. 4/2026  |  27. 01. 2026  | Intersucho: Týdenní aktuality 

UK: Warm Homes Plan má snížit emise i účty za 

energie 

Britská vláda představila program „Warm Homes Plan“, jehož cílem je urychlit modernizaci 

bytového fondu a snížit emise z vytápění domácností, které patří k hlavním zdrojům emisí ve 

Spojeném království. Plán počítá s investicemi v řádu desítek miliard liber do roku 2030 a má 

podpořit zateplování budov, instalaci tepelných čerpadel, solárních panelů a další opatření ke 

zvýšení energetické účinnosti. 

Podle vládních odhadů by opatření měla vést ke snížení účtů za energie o stovky liber ročně 

u zasažených domácností a zároveň přispět ke zmírnění energetické chudoby. Z klimatického 

hlediska je klíčové omezení závislosti na plynovém vytápění a postupná elektrifikace sektoru 

budov. 

Analýzy však upozorňují na rizika spojená s tempem realizace, dostupností kvalifikované 

pracovní síly a citlivostí očekávaných úspor na vývoj cen elektřiny. Úspěch plánu tak bude 

záviset nejen na objemu financí, ale i na kvalitě provedení a dlouhodobé stabilitě energetické 

politiky. 

 

Rekreační střelba jako rostoucí příčina požárů v USA 

Na veřejných pozemcích ve správě amerického Bureau of Land Management (BLM) byly v 

posledních desetiletích hlavní příčinou vzniku lesních požárů přírodní faktory, zejména blesky. 

Nový výzkum však naznačuje, že lidská činnost by se mohla stát dominantním zdrojem 

iniciace požárů v důsledku navrhovaných změn v rekreační politice. 

Studie založená na analýze požárních záznamů z let 1992–2020, ukazuje, že na chráněných 

územích BLM tvořily přirozené příčiny 73 % vznícení, zatímco lidské aktivity pouze 27 %. To 

je téměř opačný poměr než na celostátní úrovni USA, kde je 84 % požárů způsobeno lidmi a 

jejich aktivitami. 

Výraznou výjimkou v BLM je Morley Nelson Snake River Birds of Prey National Conservation 

Area v Idahu, kde 68 % požárů vzniklo lidskou činností. Tato oblast zároveň představovala 

čtvrtinu všech vznícení na národních chráněných územích BLM. Klíčovým rozdílem je celoroční 

provoz střeleckého areálu, který přímo přispívá ke vzniku požárů. 

Riziko lidsky způsobených požárů může dále vzrůst po přijetí zákona Expanding Public Lands 

Outdoor Recreation Experiences Act (leden 2025), který ukládá federálním agenturám rozšířit 

střelecké aktivity a další rekreační využití (např. rozšíření stávající sítě kampů a veřejných 

tábořišť) veřejných pozemků. Autoři studie upozorňují, že bez cílených preventivních 

opatření, zahrnujících např. vzdělávání, dostupnosti hasicích prostředků či použití nejiskřící 

munice, může dojít k výraznému nárůstu lidsky iniciovaných požárů, zejména v suchých a 

požárně exponovaných oblastech. 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0301479726000241?via%3Dihub#sec4
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Proč mapy indikují sucho, když je půda vlhká? 

V posledních týdnech je možné pozorovat, že mapy dostupné na webu Intersucho.cz jsou 

místy „červené“, což značí sucho. Přibližně 70 % území České republiky vykazuje alespoň 

sníženou půdní vlhkost a na zhruba 20 % území se objevuje mírné až výraznější sucho.  

Nabízí se otázka proč, když půda je na mnoha místech viditelně vlhká. Hlavním důvodem je 

skutečnost, že v tomto období bývá půdní vlhkost obvykle vyšší, než jakou pozorujeme letos. 

Nejde tedy o sucho v pravém slova smyslu, ale spíše o stav, kdy je půdní vláhy méně, než 

činí dlouhodobý průměr. To zatím nepředstavuje zásadní problém, s nástupem jara by se 

však situace mohla stát rizikovější.  

Důležité je také prostorové rozložení tohoto jevu. Snížená půdní vlhkost se týká především 

středních a vyšších poloh, což zároveň znamená, že je tam menší sněhová pokrývka, než je 

obvyklé. V nížinách zůstává situace převážně standardní. Horší stav je patrný zejména ve 

vrstvě půdy do 40 cm, která má schopnost velmi rychlé reakce. Stačí proto jedna srážkově 

bohatší epizoda a situace se může rychle vrátit k normálu.  

Na druhou stranu, při pohledu na dlouhodobý statistický výhled vychází pravděpodobnost 

návratu k normálnímu stavu pod 50 %. Co to v praxi znamená? U tohoto typu statistické 

předpovědi se vychází ze současného stavu a z historického průběhu počasí od roku 1961, 

který je aplikován na následující týdny. Sleduje se, v kolika případech by se půdní vlhkost za 

těchto podmínek vrátila k normálu. V následujících čtyřech týdnech je takový návrat na 

mnoha místech málo pravděpodobný, často s pravděpodobností pod 20 %. V horizontu dvou 

měsíců se pravděpodobnost zvyšuje přibližně na 30–50 %. Výrazně příznivější vývoj je patrný 

na jižní Moravě a ve středních Čechách. Je potřeba zdůraznit, že se jedná pouze o statistickou 

projekci – skutečný vývoj se může od těchto odhadů dosti lišit.  

 Pro více denních informací sledujte náš web 

 

https://www.intersucho.cz/cs/
https://www.intersucho.cz/cs/
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Pozvánka na setkání spolupracovníků portálu 

Intersucho a Agrorisk 

Zveme vás na otevřené pracovní setkání, které se uskuteční: 

             Čtvrtek 5. února 2026 

      8:30–14:00 

    KD Větrný Jeníkov (č. p. 198, okres Jihlava) 

Setkání je organizováno týmem portálu Intersucho.cz (Ústav výzkumu globální změny AV ČR, 

v. v. i.) ve spolupráci s Agrární komorou ČR, Mendelovou univerzitou v Brně a Státním 

pozemkovým úřadem. Jeho cílem je prohloubit spolupráci s expertními zpravodaji, představit 

novinky a získat zpětnou vazbu na stávající produkty. 

 

    Plánovaný program: 

08:30–09:30 Registrace + občerstvení a diskuse 

09:30–10:00 Zahájení – úvodní slovo organizátorů a čestných hostů 

10:00–10:15 10 let portálu Intersucho (Zdeněk Žalud) 

10:15–10:30 Zelené sucho 2025 ve střední Evropě (Lenka Bartošová) 

10:30–10:50 Horké vlny – budoucí riziko pro zemědělství (Pavel Zahradníček)  

10:50–11:05 Společné hledání funkčních adaptací: 

                   SaveWater jako příklad spolupráce mezi zemědělci a vědci (Miroslav Trnka) 

Přestávka 

11:30–11:50 5 let portálu AgroRisk a novinky od letošního roku (Zdeněk Žalud)  

11:50–12:10 Máme a budeme mít disponibilní vodní zdroje pro závlahy v Česku? 

                   (Adam Vizina) 

12:10–12:30 Jak efektivně využít stávající infrastrukturu pro posílení resilience zemědělství  

                   pomocí závlah – záměr zavlažovací soustavy Nové Mlýny 

                   (Miroslav Dumbrovský)  

12:30–13:00 Diskuze  

13:00 Pokračování přátelské diskuse během společného oběda 

 

 

Účast je nutno nahlásit do 30. 1. 2026 e-mailem na adresu: 

        hodnoceni.sucha@czechglobe.cz 

   Více se dozvíte zde. 

 

https://www.intersucho.cz/cs/tradicni-setkani-spolupracovniku-portalu-intersucho-a-agrorisk-ve-vetrnem-jenikove/
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Kontakt 

 

 

 

Aktuální informace připravili 

 

 

 

Buďte s námi v kontaktu také na platformě          

  

 

    

     Intersucho       FireRisk         AgroRisk         DendoNetwork 
 

 

Máte jakýkoli dotaz nebo nápad na zlepšení? Potřebujete se s námi spojit?  

Jsme tu pro vás.              

 

Monika Hojdanová 

 + 420 774 679 349 

 hojdanova.m@czechglobe.cz 

 

 Ústav výzkumu globální změny AV ČR, v. v. i. 

Bělidla 986/4 a 

603 00 Brno 

  CzechGlobe  

  CzechGlobe 

Monika Hojdanová 

Václav Rára 

Pavel Zahradníček 

https://x.com/intersucho
https://x.com/firerisk_cz
https://x.com/agroriskc
https://x.com/czechglobe_xylo
https://www.czechglobe.cz/
https://www.linkedin.com/company/czechglobe
https://www.linkedin.com/company/czechglobe
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Zdroje 

¶ https://www.aon.com/en/ 

¶ https://www.carbonbrief.org/ 

¶ https://www.ecmwf.int/ 

¶ https://www.intersucho.cz/  

¶ https://www.wildfiretoday.com/ 

¶ https://www.windy.com/  

¶ https://www.worldweatherattribution.org/ 

¶ fotografie na titulní straně: Adrian Infernus at https://unsplash.com/  

https://www.aon.com/en/
https://www.intersucho.cz/
https://www.wildfiretoday.com/
https://www.windy.com/

